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T  Î B G U L *
Târgul de ţară din Oreştie 5 Octomvrie 1901.

Anii răi au de multeori târguri mai 
mari decât anii buni. Fenomenul acesta 
se explică prin simplul fapt, că atunci 
necesităţile generale cresc, punând lu
mea într’o mişcare economică mai aprigă. 
De aeea e greşit a taxa un tîrg după 
exteriorul lui. Tocmai un tîrg imposant 
poate se fie învâlişul unui manco eco
nomic

Tîrgul din anul aresta încă e tîrgul 
unui an rău. Porumbul, alimentul naţi
onal al ţărănimei nu s’a făcut. Grâul şi 
săcara sunt de calitate bună, dar’ au dat 
o recoltă mică. Secetele mari, au avut 
şi asupra adunării nutreţului o influinţă 
detestabilă. Dar sfîrşitul verii, unde prin
tre zilele calde să mai iveau şi nouri 
cu ploi abundente, au reparat încă puţin 
reaua situaţie agrară. Astfel preţurile 
vitelor, care s’au prăvălit până la 50 de 
procente la vale, au arătat în timpul 
ultim tendinţa a să ridica din nou. 
Tîrgul de vite, a şi regulat în privinţa 
aceasta valoarea scăzută a vitelor încât 
putem zice, că tîrgul din toamna aceasta 
nu a fost un tîrg tocmai rău. Faptul 
acesta ne bucură, căci vitele sunt obiec
tele de nădejde în gospodăria ţăranu
lui, şi când îl slăbesc toate curelele, la 
vânzarea lor prinde ultimul refugiu:

Urcarea pretenţioasă a preţurilor 
vitelor în timpul din urmă, a fost pen
tru Arţleal, o ţară eminamente agricolă, 
un simptom anormal Reacţiunea trebuia 
să urmeze ori mai curând ori mai târ
ziu. De regulă apropierea toamnei, ma
rele termin a liquidării pentru bugetul 
fiecărui agronom, slăbeşte, ori încordează 
şurupul preţurilor Aici foile economice 
române trebuiau, dacă ar fi cu ceşti-

FOIŞOARA

ju d ecată ,...

Amici de cruce-au fost de mici, 
Neştiind ce-’i duşmănia,
De-odată însă inimici 
Făcu d.n ei mănia...

Şi, uite, lucrul s’a ’ntămplat, 
Deci nu-’i vorba de glume,
Căci dela ei şi de prin sat 
S ’a dus vestea prin lume...

Că Petru Prepeliţă, zău,
I a strigat lui Inan Cioboată,
Din vorbe ’n vorbe tot de rău, 
Ear’ Ion să se socoată.. f

Deci i-a răspuns şi el pe plac 
Osândiri câte şi câte,
Pân’ ce şi-a golit cel sac 
De voi bele urîte...

Şi-acum haide la fiscal —
Şă Ie facă el dreptate,
Să scoată «cinstea* ear’ la mal 
Din certele spurcate...

unile preţurilor şi a tîrgurilor mai in 
curent, să signaliseze la timp publicul, 
pentru a nu fi necesitat, cotropit în 
mod neaşteptat de crisă, a-'şi lăpăda vi
tele cu un preţ deteriorat, bunurile lor 
cultivate cu multe năcazuri şi greu
tăţi. După ori ce urcare trebue se ur
meze un decrescendo, şi dacă peripeţia 
aceasta e iniţiată !a timp, preţurile nu 
pot se decadă la un nivel aşa de jos, 
pentru că oferta să împărştie pe un 
timp mai îndelungat, şi nu să concen
trează în mod spazmotic, într’o singură zi.

Aci ne place a mai suleva o pro
blemă. In timpul din urmă să putea ceti în 
mai multe jurnale economice româneşti 
dacă le putem numi aşa, că cultivarea 
vitelor se recomandă ca o primă ocu- 
paţiune a meseriei plugare. S ’a vorbit 
atât de îndrăzneţ de cultivarea şi pră
sirea vitelo, încât praxa dacă ar fi ur
mat părerilor teoretice anilor, toată Tran
silvania ar trebui se fie azi o mare 
păşune pentru vite. Prin curentul acesta 
spontau dar’ unilateral, s’a uitat cu totul 
a da şi cultivării solului atenţia cuve
nită Să arătăm aici, prin o pildă luată 
din viaţa actuală, cât c de rău, când 
ori-ce pârdalnic îşi aroagă competinţa 
a tranşa probleme economice.

Srebue să se ştie, odată pentru 
totdeauna, că isvorul principal de ve
nite în agricultură sunt, cerealele. Re
petăm încă odată, nu vitele ci cerealele. 
Agricultorul care crede că va putea 
infrânge ori-ce obstacol prin cultivarea 
şi vinderea vitelor, să află în rătăcire. 
O dovadă demonstrativă ne înfăţişează 
anul de faţă. Ce ar fi de bietul ţăran, 
dacă s’ar fi răzimat cu întreaga lui exis- 
tinţă în câştigul din tîrgul vitelor? Pre
ţurile scăzute în marfa aceasta, nu ar 
putut acoperi nici pe jumătate toate

De-aici la un mai mare domn:
La judele plin de dreptate,
Că duşmănitul ca prin somn 
Dâ sutele-asudate...

Ear’ judele se uită ’n jur:
Cei chemaţi de sunt de faţă,
Cu mărturii, fiscali, dar’ pur:
De pârîtor s’agaţă:

«Contrarul Tău când Te-a certat 
Şi măgar Ţi-a zis, — ştii bine?!..* 
— Dai şi m'a asămănat 
Cu-al seu ce ’n grajd îl ţine! —

«Iţi cred! dar’ nici nu văd măgar, 
Dumnezeu precum îl lasă, —
Deci până când Vă ch m eu ear’ — 
Voi să-’l căutaţi — pe-acasâl...«

Moteancă.

T o l l i . . .

(Urmare şi fine).

Eată un «fumător* aproape esclusiv pen
tru aristocraţia românească, care dela «mămă
liga* aceea naţională a ajuns la mesele artis
tice ale mânră i i . . .

Eram în clar cu toate acts'ea şi ca să 
nu să observe peste tot câ eu aşi fi plin de

«nevoile* şi sguduirea întregei ţărănimi, 
de sus până jos, ar fi fost o urmare 
nelăturabilâ. Cerealele proprii asigură 
săteanului cel puţin pânea de toate zi
lele, dar’ dacă nu se cultivă pământul 
cu o tehnică mai bună, atunci şi culti
varea vitelor remâne o ficţiune şi nu 
va putea duce la nici un resultat sa
lutar. Arteria de venit la ţară remâne 
producţiunea cerealelor, cultivarea vite
lor poate numai sâ secondeze aceasta 
principală şi cardinală muncă Având în 
articolul acesta prea puţin loc a des- 
volta cestia asta mai departe, vom 
reveni ocasional asupra ei, căci chestii 
de aşa mare importanţă trebue repe
tate, doară-doară vor prinde odată ră
dăcini în popor,

Să reîntoarcem la tîrg. Cine alcă- 
tueşte tîrgurile noastre? Tot ţărănimea 
Ea este cel mai mare producent, dar’ 
şi cel mai mare consument. Consumul 
este însă determinat de producţiune. 
Intâiu trebue să lucrezi şi se produci, 
adecă să câştigi pentru a putea con
suma. Ce a produs însă ţărănimea noas
tră, în anul acesta? Puţin, foarte puţin. 
Po’-ambul a secat, grâul e strict sufi
cient pentru traiul zilnic, vitele s’au 
ieftinit peste măsură, pe toată linia a- 
proape o derută. Producţia se reduce 
la zero. Prin urmare şi consumul, nu 
va putea să dobândească alt succes. 
Crisa agrară produce crisa comercială, 
meseriaşe, industrială şi de-odată ne 
trezim cu o crisă cu mai multe capete.

După cele spuse, tîrgul din acest 
an nu poate fi unul din cele mai bune. 
Anul acesta e un an de sărăcie, şi po
porul abea e în stare a-’şi obli darave- 
rile la care-’l împinge viaţa grea, fără 
să mai simtă voia a se învîrti pe la 
tîrg. Dacă nu are ţăranul bani nu are

maliţie, dispreţuitor şi lipsit de educaţia creş
tinească, mfi nisuiam tot mai mult, ca să mă 
scap de sarcina luată asupra mea cât se 
poate mai bine. Sub influinţă acestei trude, 
cuprins fără de veste, la cele ce vedeau ochii 
mei, şi de spiritul meu distinctiv, înăscut cu 
firea mea, simţii dela o vreme o tromă, de 
ca*e părtaş poate să fie ori-care muritor, 
v.flându-să în situaţii sufLteşti de soiul acelora, 
cari stau sub influinţă astorfel de realaţiuni 
personale din viaţa omenească, câ^d de-odată 
să află omul încunjurat de un astfel de ele
ment al civilissţiei, care îl face tot mai străin 
de aşa numita «cisălială modernă* . .  .

E foarte uşor de priceput că eu care 
la vatra mea familiară totdeauna am căutat 
să Introduc simplicitatea raţională în toate ce 
le văd în jurul meu şi mă fac caracteristic 
în felul meu de concepţie, care sub ori-ce 
critică a celor fumuraţi îşi are în urma ur
melor rostul seu — filosofic, — să poată 
rămânea uşor şi «gură-cască* atunci când mă 
văd ameolat de splendoarea fantastecelor ve
denii din lumea asta pătimaşă unde începe 
luxul, unde să întrupează toate creaţiunile 
îngâmfării omeneşti pentru a întuneca cu 
splendoarea lucrărilor artificiale şi monstrue: 
toate slăbiciunile omeneşti: de om vanitos, 
de om orbit de pofte, de fiinţa care la urma

nimenea bani. Vorba aceasta e adevă
rată. Se sperăm ca într’alţi ani sâ se 
întoarcă frunza. Până atunci putem pe 
fiecare ţăran să-’l sfătuim numai una şi 
una: cultivaţi intâiu pământul bine, şi nu 
vă lăsaţi seduşi de vorbe false, câ cultiva- 
îea vitelorr a fi sufletul agronomiei. Cul
tivarea vitelor trebue să fie acomodată 
şi subordonată cultivării pământului. Cine 
va urmări sfatul acesta, va avea de altă
dată, chiar în ani de crisă cum e anul 
acesta, bani mai mulţi în pungă, şi va 
putea lua totdeauna parte la tîrg.

Consum mai mare, e identic cu o 
cultură mai mare. Un popor cu o con
sumaţie mai intensivă, se ridică mai 
repede pe trepţile civilisaţiei în sus. 
Mijlocirea unei consumaţii mai copioasă 
îşi are locul ei în tîrg. De aceea se 
atriube tîrgurilor, în economia naţională 
a popoarelor, azi o însemnătate atât de 
mare. Tîrgul e actul final în procesul 
producţiei. Dela tîrg depinde câştigul 
ori perderea producentului. Zadarnic *a- 
sudâ« ţăranul prin muncă silnică, un 
escedent de produse, dacă ele desfă
cute în tîrg represintâ un preţ stricat. 
Regularea preţurilor zace pentru Ar
deal în mare parte în mâna noastră 
Va trebui să se introducă pe alocurea 
o disciplină mai generală în massele 
poporului. Adecă, în momente de con
sternare, se nu-’şi lapede fiecare pro
dusul lui pe un preţ bagatel, şi să se 
reţie cât se poate dela tîrg, încercând 
să speculeze întru ridicarea preţurilor. 
Aşa nu pot ajunge preţurile, cum au 
ajuns în acest an preţul vitelor, la o 
degradare atât de vătămătoare. Acelaşi 
lucru şi cu vânzarea cerealelor şi a ce
lorlalte derivate a agriculturei.

Preţuri cât se pot de stabile, su
puse la puţine fluctuaţiuni e dorinţa

urinelor să apiopie fără deosebire de clase 
sociale — de lutul creator . . .

Aşa stând deci trebile cu noi oamenii, 
pătruns de aceste porniri evolutive ale spiri
tului omenesc, torturat după cum amintisem 
şi de o tremă, după cele expuse până aci 
deci pe deplin înţeleasă, mâna îmi tremura 
sub efectul nervilor iritaţi şi ţâră sg ştiu a 
eăzut la pământ o bucată de friptură, pe 
care i-o pusesem pe scaun mult prea în
semnatei mele notabilităţi, pe care o serviam.

Nu m’ am înşelat în aşteptarea urmări
lor neplăcute pentru mine din causa acestui 
incident neprevăzut, căci oaspele meu încreţi 
d n buze, mă privi în faţă cu ochii sei doje
nitori . . .  M-'am ruşinat, căci ce să fi şi făcut, 
dar’ iri'am ţi împăcat cu aceea, că în fine eu nu 
sunt chelner de profesie şi prin urmare nici 
nu mi-se poate lua în nume de rău.

De aceasta pacoste mă văzui în sfîrşit 
scăpat.

Oaspele meu îşi văzu de treabă, ba mânca 
atât de cu gust bucăturile ce le întindeam 
eu lui, încât mai la urmă m-a surprins şi cu 
aceea că îşi prolingea cu limba buzele. Nu 
m-am putut împăca tot aşa pe uşor şi cu 
acest exces a) bunecuviinţe, ce-I putui observa 
la marele meu domn, dar’ mai la urmă m’am 
cugetat: am văzut eu şi mai mari gugumănii
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publicului, atât a publicului producetor 
cât şi a acelui consument. Producentul 
lucrează atunci cu un calcul sigur şi 
consumentul nu sufere sguduiri budge- 
tare. Aceasta să va putea ajunge însă 
numai prin un tîrg mai bine organisat.

Organisarea tîrgurilor să impune 
deci ca un factor principal a activităţii 
noastre politice economice.

Despre posibilitatea organisării a 
tîrguiilor noastre un articol viitor.

S ocietatea „F em eilo r R om âne11
Discursul rostit de dl prof. S u ch ia n u  cu 

ocasia inaugurării şcoalei de dşoare 
înfiinţată de această societate.

Onorat auditor!

Dacă vom arunca o privire retros
pectivă asupra vieţei noastre culturale 
din trecut, o să vedem că atât în tim
purile noastre de glorie cât şi în cele 
de grele încercări, două clase, foarte de
părtate ca condiţii sociale dar’ foarte 
apropiate ca origine au lucrat cu un zel 
şi o dragoste vrednice de recunoştinţa 
urmaşilor, atât la păstrarea limbei stră
moşeşti cât şi la înzestrarea ei cu mo
numente literare.

Ţăranul şi boerul, aceştea sunt 
multă vreme singurii noştri producători 
pe terenul literar.

Ţăranul ne-a dăruit cu acea co
moară frumoasă şi bogată, în care se 
resfrînge toată firea poetică, înţeleaptă 
şi deşteaptă a porului român, comoară 
pe care cărturarii o numesc «literatura 
poporană sau nescrisă«.

Boerului îi datorim aprpape toată 
literatura noastră scrisă.

In adevăr, când începe a se scrie 
româneşte, afară de cărţile bisericeşti, 
datorite mai toate clericilor, eşiţi şi ei 
în mare parte tot din popor, restul li- 
teraturei noastre culte se datoreşte 
aproape numai clasei boereşti: Canta 
cuzenii, Grecenii, Radu Popescu, Con
stantin Căpitanul Filipescu, Slătineanu, 
Enăchiţă Văcărescu în Muntenia; Ure
che, Constineştii, Neculcea, Cantea Ko 
gâlniceanu în Moldova, aceştia sunt scrii
torii noştri din trecut, eşiţi toţi din clasa 
boerilor şi încă a boerilor mari ai ţărei.

In pragul veacului a XlX-lea, Iancu 
Văcărescu şi Costache Conachi, unul 
este mare ban, altul este mare logofăt.

la «domnii mari», şi poate că chiar acesta 
extravaganţă este menită să caracteristze pe 
cei cu «ceafa groasă» în felul lor de a simţi 
şi propaga regulele de etichetă.

li dădui şi a doaua bucătură, care pe 
lângă toată grijia mea de a îndrepta indibăcia 
de care m-am făcut capabil mai înainte, — 
lunecă de pe scaumn earăşi jos.

Domnul meu mă privi din nou în faţă, 
de astă-dată timp mai lung, şi apoi să uită 
lung şi în pământ. . .

Atâta ştiam şi eu că de jos nimeni nu 
ridică bucata de mâncare şi că deci chiar 
să o fi ridicat, m’aşi fi compromis însuşi pe 
mine, ofensând pe domnul meu.

A treia bucată, fiind-că acum şi mie 
mi-a ajuns cu ocana din complesenţa şi res
pectul ce m-i le-a impus domnul meu prin 
curioasele sale maniere, o făcui din adins 
scăpată la pământ; ear’ aceasta din motivul 
că însuşi îmi recunosc slăbiciunea de a aştepta 
vezi Doamne, ca fiecare om, recunoştinţă pen
tru bunele porniri.

Domnul meu Insă tăcea ca porcul în 
cucuruz şi nu a adresat măcar un cuvânt de 
mulţămită la adresa mea, ba în urma urme
lor fâlfâi eară din fracul seu şi se găti de 
ducă fără a-mi zice măcar «sănătete bună», 
înainte de plecarea lui însă observai cu

Ia fine aproape întreagă pleiadă dela 
1830 din Moldova: Alexandri, Negruzzi, 
Kogălnicean, Russo Donici, precum şi o 
mare parte din scriitorii aceleiaşi epoce 
din Muntenia, sunt eşiţi din rîndurile 
boerilor.

Unii din ei ajunşi până la înălţi
mea tronului chiar dela aceia culme au 
revărsat asupra lumii isvoarele înţelep- 
ciunei lor, ca un Neagoe Basarab, ori 
ale adâncii lor învăţături ca un Cante- 
mir; sau au îndemnat şi ajutat pe alţii 
în acelaşi scop cu o liberalitate adevă
rat domnească, ca un Mateiu Basarab, 
ca un Vasilie Lupu, ca un Şerban Can- 
tacuzino şi ca un Constantin Brânco- 
vean.

Şi ceea-ce este şi mai lăudabil la 
aceşti vrednici de amintire Domni şi 
boeri români, este că toată aceasta stră
duinţă şi toate aceste jerfe ale lor nu 
au pornit din dorinţa deşartă de a trece 
la nemurire ca literaţi ori ca darnici 
Mecenaţi, ci numai din dragostea pen
tru cultivarea limbei strămoşeşti, pentru 
glorificarea faptelor vitejeşti, pentru păs
trarea credinţei creştineşti, cu un cu
vânt pentru binele obştesc.

Citească cine-va scrierile lor pre- 
cuvîntările, chiar unele titluri ale scrie
rilor lor şi se va convinge de acest 
adevăr:

Şerban Cantacuzino în precuvân
tarea Bibliei, care poartă numele lui, 
plecând dela credinţa că domnia este 
un dar, un talant dat nouă de Dumne
zeu ca să-l neguţătorim, se întreabă tot 
el: »Care este neguţătoria, ce dobândă 
va să ne ceară Domnul dela eî«. Şi tot 
dînsul răspunde:

«N’avem să trimitem corăbiile la 
»Tarson ca să le încărcăm cu aur cu- 
»rat, cu păuni pistriţi şi cu alte străine 
»şi scumpe neguţătorii; căci nepotrivit 
»mai bune şi mai scumpe ne pune dum- 
«nezeiasca poruncă înainte să dobân- 
«dim cu talantul: adică sufletul pentru 
»Christos«. Talantul pe care îl dă el în
dărăt cu dobândă lui Dumnezeu în 
schimbul domniei, este: Biblia  cu care 
piosul Domn dărueşte pe credinciosul 
său popor.

Enăchiţă Văcărescu nu numai că 
scrie pentru înbogăţirea limbii şi litera
turii româneşti şi pentru slăvirea patriei 
sale, dar’ are grija de a recomanda 
această datorie şi copiilor lui:

coada ochiului că a strins din trei locuri ceva 
de jos şi numai după aceea dispăru...

Birtaşul chlorea la noi de câte-ori trecea 
pe lângă noi şi rîdea, căci îi venea de tot 
şod cum îmi petreceam eu cu noul «vindic», 
cnm li mai zic unii «oaspelui» — cam pe 
ungureşte.

Rămas singur, eram oareşi-cum indig
nat de obrăznicia domnului meu, care de
odată făiă de veste m’a părăsit, dar’ mai ales 
m’am năcăjit fiind-câ acesta era «Domnul» 
întrupat după toată forma, după toată înfă
ţişarea şi după toate trăsăturile caracteristice, 
proprii aristocraţiei, deosebite de cele ale 
oamenilor de rând şi săraci . . .

Toată fineţia şi emanciparea de aristo
crat a fostului meu soţ de cină s’au redus 
la o aroganţă, la o şiretenie de vulpe, la o 
speculă de interese . . .

Ca fulgerul îmi trecea prin cap toate 
amintirile din viaţă, şi ideile îmi erau con
centrate asupia unui punct semnificativ al 
omului : sumeţenie, închipuire şi desconside 
rare, de cari păcate însă nu au parte cei 
modeşti, cei sinceri, cei cu adevărată cultură 
de inimă, cari toate virtuţile de vicisitudinele 
omeneşti le judecă după cele cuprinsă în 
«cartea de credinţă» a lui Cristos: «Iubeşte 
pe de-aproapele Tău ca însuş pe Tine»!

U rm aşilor mei Văcăreşti 
L a s  vouă moştenire 
Creşterea lim bii româneşti 
Ş i a neamului cinstire.

Dinu Golescu traduce scrierea lui 
Thoriton: Starea de acum a  V alahiei 
ş i Moldovei, şi sub titlul chiar al cărţi 
adauge: Carte tălm ăcită in lim ba ro
mânească ş i dată la  tipar spre cunoş
tinţa neam urilor acestor două principa- 
tun, de un român poftitor de îndrep
tarea m oravurilor neamului românesc şi 
a sa lum inare spre m ărire ş i bună 
fericire.

Aceste numai câte-va destăinuiri 
aşa de sincer exprimate sunt, cred des
tule dovezi de frumoasele sentimente de 
care erau animaţi conducătorii noştri 
din trecut şi când scrieau şi când în
demnau pe alţii să scrie.

Şi când istoria ne spune că astfel 
de oameni au existat la noi, au trăit 
şi au trăit apărând cu căldura şi chiar 
cu sacrificii limba şi naţionalitatea ro
mânească, şi aceasta într’o epocă când 
tot felul de neamuri străine şi duşmane 
voiau să le răpească; nu e dureros oare 
ca urmaşii acestor nobili Români să fie 
învinovăţiţi că şi au perdut sentimentele 
strămoşeşti că nu numai nu mai scriu 
în limba părinţilor, dar’ că nici nu ştiu 
s’o mai vorbească bine.

Nimeni nu poate să spue că nu e 
dureros; noroc însă că acestui rău mai 
mult accidental şi nici decum voit, vine 
să i-se aducă chiar de astăzi o radi
cală vindecare.

«Societatea Femeilor române« care 
fiinţează de mult în Bucureşti, a luat 
frumoasă şi lăudabilă iniţiativă de a în
fiinţa în Capitala Regatului nostru o 
şcoală, care prin cursuri şi conferinţe 
să dea tinerimei noastre mai nainte de 
toate o cultură curat românească.

In mişcarea noastră de renaştere 
din veacul trecut, doamnele române au 
avut un rol cu adevărat provedenţial 
pentru triufmul acele frumoase mişcări.

Tinerimea noastră venită din stră
inătate adusese cu dînsa o comoară de 
idei noi şi de simţiri patriotice, pe care 
voiau şâ le înplînte cât mai îngrabă în 
pământul patriei lor Toată lumea însă 
puternică de pe atunci se împotrivea 
nobilelor lor aspiranţiuni: guvernul agen 
ţii Puterilor streine şi chiar rudele lor 
cele mai apropieate, cărora le venea cu

Aceasta e baza fericirii omeneşti din 
punct de vedere ideal, emanând din filosofia 
Domnului nostru Isus Cristos.

Cause psisologice însă determină raţi
unea ori-cărui vieţuitor . ..

Contemplam şi mă trudeam să stabilesc 
nvăţătura : individualismul ca putere creatoare 
a ori cărei fiinţe pământeşti, când de-odată 
birtaşul se apropie cu paşi repezi de mine.

Domnule, — îi zisei, — n’ai şti să-mi 
spui cine a fost străinul acela care a şezut 
ângă mine de-adreapta şi cu care mi-am 
petrecut în seara aceasta timpul cinei ?

M’am trezit ca dmtr’o zăpăceală, când 
ca şi un curent electric au trecut prin ure
chile mele vorbele birtaşului:

Domnule —  el rîde, — acela despre 
care D-Ta mă întrebi, mă iartă nu a fost nici 
un fel de domn, ci a fost : — «Tolli», 
căţelul meu . .

M oteancă.

greu la bătrâneţe să renunţe la obice
iurile şi moravurile trecutului.

Femeile române însă ne spune 
Alexandri:

«Ca mame sau ca surori sub în- 
«demnul inimei lor iubitoare au ştiut 
«a preveni, a stinge neînţelegerile fatale 
«dintre părinţi şi fii, îndulcind pe deo- 
«parte asprimea uneori despotică a bă- 
«trânilor şi pe de altă parte potolind 
«iuţeala nerăbdătoare a tinerilor. Ele 
«au lost îngerii păzitori a păcei de fa- 
«milie şi au contribuit mult prin tactul 
«lor admirabil a înlesni triumful pro- 
»gresului«.

Doamnele române de astăzi înde
plinesc un rol tot aşa de frumos şi de 
patriotic ca acela din trecut înfiinţând 
această şcoală, care este chemată să 
contribue mult, foarte mult la propăşi
rea patriei.

De aceea toţi aceia cari să simt 
româneşte şi care ţin cum zicea Văcă
rescu la creşterea limbii roâneşti şi a 
patriei cinstire, sunt datori pe de o parte 
să depue omagii de recunoştinţă doam
nelor române care au luat această no
bilă iniţiativă, ear’ pe de alta de a spri
jini şi de a încuraja prin toate mijloa
cele trăinicia acestei instituţiuni aşa de 
patriotice.

Cât despre noi, onorate doamne, 
(adresându-se cătră comitet) cărora ni- 
s’a făcut deosebita cinste de a fi che
maţi ca să contribuim şi noi la fru
moasa d-voastre operă, vă promitem tot 
zelul şi toată tragerea de inimă de care 
are trebuinţă o întreprindere culturală 
de aşa însemnătate; pentru că şi noi 
împărtăşim în totul sentimentele d-voas
tre în privinţa oportunităţii acestui aşe
zământ de cultură, căruia îi urâm acum 
cu ocasiunea inaugurări lui: viaţă trai
nică, muncă unită şi roade îmbelşugate.

(►Cons.«)

C o n v o o a r e .

Membrii «Despărţământului VIII. Deva 
al Asociaţiunei pentru literatura şi cultura 
poporului român, precum şi toţi aceia, cari 
doresc a deveni membrii «Asociaţiunei» prin 
aceasta se învită la adunarea generală a des
părţământului ce să va ţinea în oraşul Vaj 
dahunyad, Duminecă la p Octomvrie a. c. 
la  i i  ore a. m. în biserica gr.-or.

O r d i n e a  de zi.

1. Deschiderea şedinţei prin directorul 
despărţământului.

2. Raportul notarului, despre activitatea 
comitetului cercual dela ultima adunare gen.

3. Raportul cassarului despre starea 
cassei.

4. Alegerea unei comisiuni pentru cons- 
crierea membrilor şi încassarea taxelor restante.

5. Alegerea unei comisiuni pentru con
trolarea raportului presentat de notar şi a 
socotelilor date de cassar.

6. Cetirea disertaţiunilor insinuat cu 24 
ore mai nainte la directorul desp.

7. Desbateri asupra propunerilor insi
nuate conform regulamentului.

8. Raportul comisiunilor excrise.
9. Alegerea comitetului cercual pe du

rată de 3 ani.
10. Statorirea locului pentru ţinerea 

adunărei generale pe anul viitor.
11. Disposiţiuni pentru verificarea pro

tocolului.
Deva, la 28 Sept. 1904.

Pentru comitetul cercual:
Dionisie A rd elea n , (Tj. S.)

noi, desp.

Dr» Alex* L , Jlosszu,
d ir ec toru l desp.
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Peijtrli Ecoqonii.
Impedecarca tăciunelui Mulţi din 

agricultorii practici pretind, că dacă 
voim s£ obţinem grâu fără a fi atacat 
de tăcine, e bine ca arătura făcută a 
primi sâmenţJe, se stea 5 — 6 zile la 
soare, se se înflorească sau se se pră
jească. Apoi tot în forma de mai sus, 
grâul înfrăţeşte mai bine.

A lăsa arătura sS se prăjească (în
florească) însemnează a da păpântului 
o îndoită ocasiune spre a se oxida în 
legătură cu aerul, aşa că părţile minerale 
ale pământului îşi absorb oxigenul tre
buincios, râmănend ca după cinci zile, 
când vom sâmăna, boambeie de grâu 
se dispue peste tot de oxigenul aerului, 
căci acesta e unul din elementele cele 
mai necesare Ia germinaţiune. Apoi mai 
e şi perderea din umezeala pământului, 
expus, după-âum am zis, cinci zile la 
soare. Această perdere se face, ca ger
mina (încolţirea) boambelor sâ întâr
zie mai mult sau mai puţin timp şi se 
ştie, că tăciunele avend şi el lipsă sâ 
germineze, întârzie, şi astfel îşi perde 
din putere.

Medicul casei.

Un mijloc contra sbîrciturilor. Eată 
un leac, care va fi bine primit de că- 
tră multe persoane. Sâ se facă frecări 
zilnice cu lanolină (uu fel de unsoare 
din farmacie), lanolina pătrunde prin 
pele, e absolvită, nutreşte ţesutul de de- 
subt, insomnie şi face sâ dispară sbîrci- 
turile şi încreţiturile produse de vîrstă 
sau de slăbire.

*
Cum se p repară  vinul de quinqină ?

Acest vin atât de recomandat de 
unii rectori se prepară în modul urmă
tor: se ea coaja de quinquinâ oficinală 
50 gr., se prisează fin şi se toarnă 
peste dînsa 100 grame de alcool; după 
24 ore, după-ce a stat aşa, turnăm pe 
deasupra 1000 gr. de un vin roşu bun 
şi vechiu şi lăsăm totul sâ stea asfel 
zece zile scuturînd vasul din când în 
când, după aceste zile străcurăm vinul 
printr’o pânză fină.

Religiunea Japonezilor.

Scriitorul englez Alped Atead, în 
cartea sa Japon bythe japanese", pu
blică următoarele despre religiunea Ja
ponezilor după profesorul Japonez Inazo 
Nitobe:

Japonezii n’au o religiune în sen
sul europenesc.

Locul unei religiuni îl ţine tradi- 
ţiunea antică, numită la Japonez »Bus- 
hido«, ce este un cod al moralei cava
lereşti un cod de onoare.

El nu e fevelaţiune a cerului şi 
nu e opera nici unui fundator de reli
giune. Originea lui e adânc în scârba 
suverană de ori-ce f a p t  nedemn şi în 
voinţa neclintită d ’a merge pe drum ul 
cel drept.

In acest cod nu e nici o doctrină 
filosofică, e analog cu principiul moral 
al lui Kant.

In locul revelaţiunii divine e vocea 
conştiinţii.

Cea dintâia datorie a fiecărui om 
e d’a se înfrîna sâ fie stăpân pe sine.

Conştiinţa e primul criteriu al bi
nelui şi al râului.

Curagiul e cea mai înaltă virtute 
a su feri ş i a lupta cu greutăţile vieţii 
sunt datoriile unui om.

Probitatea, iubirea de dreptate sunt 
strîns unite cu bărbăţie; generosjtatea e 
coroana sentimentelor adevârat distinse.

Bushido nu vede în căsătorie un 
act moral deosebit: valoarea morală o 
pune în înmulţirea familiei, în decedenţă.

Pentru un Japon ez  nimic nu e m ai 
nobil decât îngrigirea de copii.

Nitobe conchide astfel:
Religiunea japoneză e un amestec, 

o sintesă de mai multe sisteme morale 
şi anume din ceva regid semitic, din 
sublimul antic elin, din superstiţia ro
mană şi. din misticismul german.

Bushido ţine mai mult de senti
ment decât de credinţă.

Un alt profesor, Hozumi, zice că 
adevărata religiune a Japonezilor e cul
tul străbunilor acesta se exdinde la ge- 
nelogia împăratului, la excedenţii fie
cărei familii, are enormă influinţă asu 
pra vieţii, asupra moravirilor japonezilor»; 
instituţiunile cele mai principale se ba- 
sează pe acest cult strămoşesc.

După părerea celui mai mare ca
pitalist japonez, baronul Ahiuusawa, 
onoarea comercială a Japonezului cam 
lasă de dorit, din causă că nu sunt 
anume canoane religioase şi morale 
după care sâ-şi reguleze negustorul afa
cerile sale si chiar educaţiunea sa.

Contele japonez Okuma zice:
»Unii vor sâ revină la formele reli

gioase antice, alţii vor se introducă 
creştinismul, sau sâ adopte morala lui 
Kant, ori chiar şi o altă sistemă filo
sofică.

«Totul în frasa de premenire, şi 
numai un geniu puternic ar putea im
pune Japoniei o nouâ religiune«.

Un colaborator al revistei »Sunday 
Magazine« constată după rapoartele 
misionarilor experţi, că nici un popor 
nu se apropie atât de ateism, ca japo
nezii. La ei creştinismul se introduce 
cu mari greutăţi.

Pentru femei.
Epure cu măsline gătit cu untdelemn.

Se taie epurele bucăţele de o mă
rime mijlocie, se sărează şi se prăjesc în 
untdelemn, apoi sâ aşează în tigae cu o 
parte de vin şi douâ părţi de apă, se 
toarnă untdelemn, piper, puţină ceapă 
prăjită şi câteva frunze de dafin şi sâ 
lasă se şază la foc până va râmânea 
în untdelemnul seu.

Aaceastă mâncare să dă rece la 
masă.

*
Carne fr ip tă  cu zam a ei.

Se ea carne dela pulpa dinapoi, 
şe învălue întro cârpă şi se bate bine, 
pe urmă se sărează. Se rumeneşte ceapă 
în untdelemn sau în grăsime şi se pune 
dimpreună cu carnea în cratiţă, adău
gând câteva boambe de piper, frunză 
de dafin şi morcovi tăiaţi în bucăţele 
mici. După-ce se va prăji carnea, se 
toarnă peste ea puţină apă ferbinte şi 
puţin vin alb sau oţet, dar’ sâ nu fie 
carnea acoperită, apoi se aşează la cup
tor şi se lasă să se frigă la un foc 
bun. Când va fi bine friptă se scoate şi 
se pune pe o fai furie să stea acoperită 
la un loc cald până se va servi la masă.

N0UTĂTI
N oul com itet centra l al *A strei«.

Preşedinte Iosif Sterca Şuluţu, vicepreşedinte 
Dr Atanasiu M. Mareienescu, membrii ordi
nari: Dr. llarion Puşcariu, loan Papiu Dr, Eu- 
sebiu R. Roşea, Nicolae Ivan, Dr. Cornel Dia- 
conovich, loan T. Negruţiu, Partenie Cosma, 
Dr. Liviu Lemeny, Dr. Octavian Rusu, Iuliu 
Muntean, Nicolae Togan şi Dr. Ambrosie 
Cheţam.

Membrii suplenţi: Dr. Ilie Beu. Dr. Va-
silie Bologa, Dr. Miron E. Cristea, Arsenie
Bunea, Gavrili Precup şi Romul Simu.

*’
S p re  ştirea  econom ilor de vite. 

Sarea pentru vite s’a eftinit. Ordinaţiunea 
ministrului de finanţe dată cu privire Ia exe
cutarea legii despre punerea în vînzare a să
rii pentru vite, dă drept de vânzare, în p ră 
vălie deschisă, fiecăruia care cere acest drept, 
dela direcţiunea financiară competentă. Prin 
noua lege preţul sări pentru vite s’a redus 
dela zece la  şasâ coroane de maja metrică,

ear’ ordinaţiunea provocată mai sus pune în 
vedere că de la un termin anumit, care se 
va fixa mai târz u, să vor pune în vânzare şi I 
zdrobnri de sare de cate 5  10 şi i j  chilo- 
gram e, pentru lins.

*

I n  B itolia  Bulgari: au omorît pe ban
cherul grec Modis. In munţii dela Ueskueb 
banda lui Bobev sileşte pe Sârbi să se ală
ture la Bulgari. In districtul Gilane Albanesii 
ucid şi jefuesc pe Sârbi.

*
B o ru l de luptă al R u şilo r.  Că 

soldatul rus nu prea de bună voie ci de silă, 
mânat din napoi cu cnuta se duce pe câm
pul de luptă Mandjurian, unde să-şi Inse 
măselele de dragul Ţarului, Alexiev şi comp, 
o ştie toată lumea. Când a avut soldatul 
rus în inima sa însufleţire pentru vr’un ideal 
demn de sacrificii de sânge? De câte ori ce 
rea necesitatea, ca «imperiul« — id est pa
latul Ţarului — să poarte răsboiu, se punea 
aparatul de recrutare în mişcare, şi primul 
gând era mobilsare en masse, căci Ruşii 
numai aşa ştiu învinge, dacă sunt de 4 —5 ori 
mai mulţi decât contrarul. Soldatului chemat sub 
di apel nu i-se spune nimic despre datorinţele 
sale ca oştean şi cetăţean, nu i-se spunea de 
ce are să moară, ci ce-i mult, dară i-se pu
blică decretul adecă porunca Ţarului, care 
pe scurt îi porunceşte să moară pentru onoa
rea şi gloria Rusiei... Ori cel mult i-se spune 
bietului Ivan Ivanovici, că «păgânii s’au ho- 
tărît să năvălească în sf. Rusie», ca de pildă 
la 78 Turcii, la 86 Perşii, acum Japonezii 
etc. Pentru-că totdeauna contrarul este causa 
răsbo ului, Rusia nici-odată n’a dat ansă la 
vărsare de sânge, mai ales actualul Ţar do
ritor de pace a vrut cu ori-ce preţ să evite 
conflictul de arme sângeros cu «barbarii» de 
Japonezi, dar’ aceştia au forţat treaba până 
la răsboiu, si Tarul este acum silit să se 
apere!

Pentru soldatul rus nu există motiv de 
însufleţire: el merge la moarte pentru-că aşa 
i-s’a poruncit de mai marii sei. Nu este mi
rare dacă soldatului rus îi lipseşte cu totul 
basa morală: el este singur un obiect, un 
instrument orb de care să serveşte autocra
tul după plac şi după cum pretinde capriciul 
seu. Un astfel de material de lăsboiu ne
greşit că în faţa unei forţe maiore are să se 
dovedească de absolut netrebnic, inferior, un 
fel de umplutură bună mai mult să produci 
spaimă în lume. Acesta este vestitul bau-bau 
de care tremura şi poate se teme şi acum la
şitatea Europei, încât puternicii vecini se 
înarmau până în dinţi de frica lui. Acum se 
poate convinge că nu e dracul tocmai aşa 
de negru, pe cum era zugrăvit.

Că soldatul rus nu a prea adorat pe 
smgurul seu stăpân, dovedeşte şi faptul că 
nici nu prea vrea să moară pentru el, ci ca 
în caşul din Moscva şi altul de pe câmpul 
de răsboiu, caută să se sustragă prin fel de 
fel de meşteşuguri dela «datormţa» sa de a 
muri nainte de vreme.

In faţa tribunalului din Moscva stăteau 
nişte tineri din familii distinse acusaţi de lurt. 
Judecătorul li-a pus înttebarea pentru ce a 
furat? '•Am fu ra t , răspunseră, pentrucă aşa  
am vrut noi. Toţi au fost as, mi pedepsiţi. 
Nu peste mult timp tribunalul a primit o 
epistoală anonimă, în care se zice că cei 16 
tineri condamnaţi pentru aceea a furat, ca si 
aibă un trecut pătat, şi astfel s i  nu poată fi 
înrolaţi. S ’a constatat că în Moscva s’au 
respândit tipărituri, în care se face apel la 
toţi câţi stau sub serviciu obligâtor militar 
să nisueascâ a se scoate de sub obligamentul 
militar.

Celalalt cas de pe câmpul de rlsboiu. 
Lui Daily Cronicle îi povesteşte coresponden
tul său următoarele: Mulţi dmtre soldaţi ruşi 
căzuţi in prinsoare japoneză îşi aruncaţi pu
ştile şi se predau fă r ă  resistinţă duşmanului 
lor Un oficer din regimentul 34 rusesc prins 
nevătămat a fost întrebat de ataşatul militar 
german Hoffmann, cum s’a putut aşa ceva, 
să nu primiască nici o rană mică măcar. 
«Nu vreau să fiu rănit, — a răspuns soldatul. 
‘ Eşti un la ş i, îi replică ataşatul.

‘ Laş nu sunt, nu-i adtvirat, replică 
soldatul cu un pic do demnitate militară, ci 
pentru-că am fost adus a ici fă r ă  voia 
mea. Am căutat ocasiunea potrivită ca s i  m i 
scăp d'aci; mi-am aruncat armamentul şi 
m'am predat de bună voie duşmanului, că e 
m ai bine la el.

Legenda purecelui. Asupra originei pu
recelui, se povestesc, între altele, şi urmă
toarele:

Originea purecelui I
Ciudată cercetare mai e şi asta, nu e aşa?
Dar’ nu e vorbă decât de orginea pe 

care ne o dă diferitele legende asupra acestei 
insecte stricătoare.

Iată o legendă turcească:
In vremea potopului, Noe nu voise să 

primească în corabia s’a nici o insectă care 
pişcă, dar’ fără voe, a fost nevoit să pri
mească şarpele.

Pe când nava lui Noe plutea, se făcu 
o spărtură şi cât p’aci era să se cufunde. 
Atunci şarpele propusă tatălui Noe d’a as
tupa deschizătura, dar’ cu condiţia, ca să aibă 
dreptul de-a pişcă pe cea dintâi fiinţă care 
va eşi din corabie.

Noe fu nevoit să-i primească propune
rea. Şarpele se încolăci deasupra spărturii şi 
o astupă; el nu se mişcă din locul seu de
cât când arcul lui Noe se opri pe muntele 
Ararat. Dar’ cel dintâi care voi să easă din 
navă fu Sem, cel mai mare dintre copiii lui 
Noe. Acesta în desnădejduire şi pentru a-şi 
scăpa copilul, tăe cu săcurea şarpele în mai 
multe bucăţi.

Din trupul şarpelui eşiră miriade de 
insecte vătămătoare: ţînţari, şoareci etc. cari 
mâncau cât puteau pe Noe şi pe feciori săi.

După o legendă din Bretania de sus, 
Dzeu, neavând altceva mai bun de făcut, se 
preumbla întro zi cu sfântul Petru.

întâlniră o femee în aşa hal de nenoro
cire, că-ţi făcea milă.

— Du-te de vezi ce are. zise Dzeu.
— I-e urît, răspunse sfântul Petru după 

ce o întreabă.
— Nu e decât atâta?
Atunci Dzeu luă un pumn de năsip şi-l 

aruncă pe femee. Îndată fiecare bob de nă
sip se prefăcu într’un purece ear’ femeea, 
simţind muşcăturile, începu a se pureca. De 
câte-ori prindea câte un purece, faţa i-’se 
schimba şi arăta mulţumire,

— Aşâ da, zise sf. Petru, nu-i mai 
este urîtl

*
In cărţile biblice, cel puţin, purecele e 

socotit pe faţă ca duşman. Se zice că cerul 
pentru a pedepsi oamenii, schimbă toate boa
bele de praf în insecte, care mâncară, cu în
cetul, pe cei mai vinovaţi. Din nenorocire, azi 
nu numai pe vinovaţi îi pişcă purecii!

Cei mai cinstiţi oameni de pe pământ, 
pot şi dînşii, în o noapte petrecută într’un 
loc necurat, sau într’o odae la hotel, să su
fere, cu totul de geaba, acelaşi chinl

A N U N  Ţ
Aduc ta cunoştinţa onoratului public 

din Orăştie şi jur, că

Sâmbătă in 1 Octomvrie n. a. o.
am redeschis

B ă ile  de v a n e  ş i a l u r i
din Orăştie str. Faurilor nr. 8.

Din nou arangiate după regulele higienice, cu 
gust şi deplină curăţenie, serviciul prompt.

Scalde de aburi, pentru dom ni se pot 
lu a : Mercurea şi Sâmbăta d. a. dela 
2 — 8 ore. Dumineca a. m. dela 8 — 11 
ore, d. a. dela 2— 6 numai cu 50  fii.

Scalde de aburi, pentru dam e se pot 
lu a : Marţi şi Joi d. a. dela 2—8 ore.

Scalde de vane se pot lua în toată ziua 
dela 6 ore a. m. până la 8 ore seara.

P R E Ţ U R IL E  B E  SCALD Ă :
1 scaldă de aburi / cor., pentru şcolari 
80 fii., I  scaldă de vană 80 fii., 12 
scalde de aburi în abonament 10 cor. 
12 scalde de vane în abonament 8 cor.

Rugându-mă pentru frecuentare cât de 
deasă, semnez, cu distinsă stimă

(247) 3-6 S. BIRTLER.
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Sz. 3830— 1904. tlkvi.

Ârveresi hirdetmeoy kivonat.
Az algyogyi kir. jârâsbirosâg mint telekkvi hatosâg kozhirră teszi, 

hogy Szucs Aron vegrehajtatonak ozv. Szucs Antoniane sziil. Zsoka Finika 
vegrehajtâst szenvedo' elleni 116 kor. tokekdveteles es jar. irânti văgrehajtâsi 
ugyăben az algyogyi kir. jârâsbirosâg teriileten levo

Cseb kozsăgi 4 sz. tjkvben A f
1 rend 4 hrsz. egesz kaszâlora, tehât a 156 §. alkalmazâsâval az

ozv. Szucs Antoniane sziiletett Zsoka Finika vegrehajtâst szenvedett ketto'- 
negyed resz jutalekân kiviil a Sztâncs Niculae, Sztâncs Aron, Pereza Anna 
fărj. Krisztea Krecsunnă es Szucs Anna ferj. Szucs Aronne târstulajdonosok 
jutalăkâra is . ............................................................................... 15 kor.

2 rend 435 437 hrsz. kaszâlora 9 «
3 « 658 659 660/1 « hâz, udvar ăs szântora 413 «
4 « 928 « kaszâlora 10 «
5 « 932— 936 « szânto es kaszâlora 31
6 « 1114 « kaszâlora 25 «

7 « 1239— 1241 « szântora 34
9 « 1484— 1486 « kaszâlora 8 «

10 1749/1 « szântora 16 «
14 « 6260 « « 16 «

15 « 6610 6611 « szânto es legelore 23 «
16 « 6634— 6637 « « kaszâlo ăs legelo're 57 «

a 232 szâmu tlkjban A f
1 rend 1496— 1500 hrsz. legelo're, tehât a văgrehajtâst szenvedett

egy-tizenhatod răsz jutalekân kiviil a Hankes Veronika szul. Trifân, Sztâncs 
Tagyăr, Onk Anna szul. Trifân, Trifan Ştefan, Trifan Ioszif, Sztâncs Niculaj, 
Sztâncs Aron, Pereza Anna ferj. Krisztea Krecsunnă ăs Szucs Anna fărj. Szucs 
Aronne târstulajdonosok jutaiekâra i s ........................................  260 kor.

2 rend 1583— 1586 hrsz. kaszâlora 16 «
3 « 4352— 4356 « 31 «

a 321 szâmu tjkvben A f
1 rend 6169 6170 hrsz. egesz  erdore, tehât a vegrehajtâst szenve

dett hat-huszad răsz jutalekân kiviil az Ontsa Nikulaj a Urszului, Sztâncs Mi- 
ron, Szucs Ilina ferj. Todea Solomonne, Szucs Anna, Szucs Aronne, Sztâncs 
Mlklos, Sztâncs Aron, Stâncs Ruszanda, Krisztea Krecsunnă, Pereza Anna 
târstulajdonosok jutaiekâra i s ........................................................... 11 kor.

2 rend 6171 6172 hrsz. erdo're 11 «
3 « 6194— 6197 « 28 «

kikâltâsi ârban az ârverdst el rendelte 6s hogy a fennebb megjelolt ingatlanok 
az 1904. dvi deczember hâ 6-ik napjan ddl e. io  drdja Cseb kozsdgben a 
kdzsdg hdzanâl megtartando nyilvânos ârverăsen a megâllapitott kikiâltâsi 
âron aiul is elfognak adatni.

Ârverezni szândăkozok tartoznakaz ingatlanok becsârânak 10% -ât kăsz- 
penzben az 1881. LX . t.-cz. 42. §-ban jelzett ârfolyammal szâmitott ăs az 1881. 
dvi november ho l-6n 3333 sz. a. kelt igazsâgiigyminiszteri rendelet 8. §-âban 
kijelolt ovadăkkăpes ărtăkpapirban a kikiildot kezăhez letenni, avagy az 1881. 
LX . t.-cz. 170. §-a ertelmdben a bânatpănznek a birosâgnâl elo'leges elhelye- 
zăsărâl kiâlitott szabâlyszeru elismervenyt âtszolgâltattni.

A kir. jbirosâg mint tjkvi hatosâg.

Kelt Algyogyon, 1904. evi augusztus ho 26-ân.

Rozgonyi,
kir. jbirt5.

Sz. 3726/1904 tjkv.

Â RV ERESI HIRDETM^NY KIVONAT

Az algyogyi kir. jbirosâg mint tkv. hatosâg kozhirră teszi, hogy az 
algyogyi gor.-keleti egyhâz vegrehajtatonak Zepodean Iuon es tsai vegrehajtâst 
szenvedo' elleni 133 kor. 40 fiii. to'kekovetelăs es jâr. irânti văgrehajtâsi iigyă- 
ben az algyogyi kir. jbirosâg teriileten levo' az Algyogyon fekvo' az algyogyi 
198 sz. tjkvben a f  29 rd. 1916 hrsz. egăsz szântofoldre 143 kor., a f  32 
rd. 2621 hrsz. legelo're 37 kor., a 33 rdsz, 4134— 4143 hrsz. szânto, legelo're 
631 kor., a 950 sz. tjkv. a f  1 rdsz. 711, 712/1 hrsz. hâz, udvar ăs kertre
488 kor., a 951 sz, tjkv^a f  1 rdsz. 712/2 hrsz. hâzikertre 168 kor, a 952
sz. tjkv a f  1 rdsz. 2118 hrsz. szolld're 170 kor. es a 953 sz. tjkv, a f  1
rdsz. 2613 hrsz. szollo're 134 koronâra ezennel megâlapitot kikiâltâsi ârban 
az ârverest elrendelte, ăs hogy a fenneb megjelolt ingatlanok az 1904. dvi no
vember ho 30-ik napjdn ddl e. 9 ârakor  a kir. tlkvi hatosâg hivatalos helysă-
geben megtartando nyilvânos ârveresen a megâllapitott kikiâltâsi âron aiul is 
el fognak adatni.

Ârverezni szândekozok tartoznak az ingatlanok becsârânak 10% -ât kăsz- 
penzben, v. az 1881. LX. t.-cz. 42. § âban jelzet ârfolyammal szâmitott ăs 
az 1881. 6vi november ho 1-ăn 3333 sz. a. kelt igazsâgiigyiminiszteri rendelet 8. 
§-âban kijelolt ovadăkkăpes ărtăkpapirban a kikiildott kezăhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a ertelmdben a bânatpdnznek a birosâgnâl elo'
leges elhelyezdsdrdl kiâllitott szabâlyszeru elismervdnyt âtszolgâltattni.

A kir. jârâsbirosâg mint telekkvi hatosâg.
Kelt Algyogyon, 1904. evi augusztus ho 24-dn.

Rozgonyi, 
kir. albird.

fondată în anul 1825.
Efectueste

Asigurări de viaţă pe lângă mi\\mi foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32.000000'— Dividende solvite Cor.: 170,000.000'
Despăgubiri de viaţă > 520,000 000'Avere proprie: » 260,000000-

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj ,  Strada Ferenoz Jâzsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

Budapesta,  Strada IJossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie). 
33—50 Centrala generală: Edimburg ( Angl i a ) .
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„DACl f  A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăstie (Szâszvâros, Broos). 
Birourile societăţii se află în casele proprii: 

(Strada. B e r ă r i e i  nr. 12).
Capital social I00;000 cor.

Operaţiunile
A) primeşte depuneri spre fructifi

care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/a °/0 •
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6% -
c) depuneri făcute de biserici, şcoaie, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6% -

Contribuţia era ria lă  pentru su
mele depuse se plăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se,cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează tără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arăndează şi exarăndează rea 

litâţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Bilete de log.

B roşu ri--------

Circulare =  

Bil. de visită

Invitări:------ =

Bilanţuri =  

Acţii = = =  

Cap. de epist. 

Placate ===== 

Ord. de dans 

Adrese ===== 

Compturi =  

Note =.—= ==  

Preţ Curent. 

Anunţuri ===== 

Registre——  

Imprimate=  

Couverte = =  

Bilete de cun. 

E tc. etc. ele. 

— # —

ry-~
JiLxistă deja de 15 ani şi este pro- 

văzutâ cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

in stitu tu l WipQc[rafii<3
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pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f ie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  ero ri.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  româneasca în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

„M IN FR VA ", institut tipografic în Orăştie.


